

Рыцарские замки Восточной Пруссии

В.Е. Кука

Автор: Кука Виктория Евгеньевна, учитель начальных классов средней школы № 45 г. Калининграда.

Предмет: Окружающий мир.

Класс: 4.

Тема: Страницы истории Отечества.

Профиль: Общеобразовательный.

Уровень: Продвинутый.

Текст задачи: Средние века называют временем рыцарей и замков. Существовали ли они на территории нашей области?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию (условие и требование познавательной составляющей задачи).

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с выводами известных людей.

Возможные информационные источники

Книги:

1. Очерки истории края. Калининград, 1998.

2. *Овсянов А.П.* В руинах старого замка. Калининград: Янтарный сказ, 1997.

3. *Овсянов А.П.* Бальга: Памятник истории и археологии. Калининград: Янтарный сказ, 2006.

4. *Лавринович К.К.* Орден Крестоносцев в Пруссии. Калининград, 1991.

5. *Кулаков В.И.* От Восточной Пруссии до Калининградской области. Калининград: Пром.тип. «Б — К», 2000.

Web-сайты:

<http://ru.wikipedia.org/wiki/ЗамкиКалининградскойобласти>

<http://www.enet.ru/~kc/SCHAAK-EN/SCHLOSSE>

<http://www.castlesworld.ru/russia.html>

<http://www.klgd.ru/ru/city/750/gubinn/krepost.php>

http://www.enet.ru/win/city_history.html

Культурный образец

<http://www/travelold.auto.ru/kalinin.html>

Калининград (до 1946 г. Кёнигсберг) был основан в 1255 г. Тевтонским орденом как крепость. С 1466 г. он был резиденцией великого магистра ордена, в 1525–1618 — резиденцией герцогов прусских, с 1701 — местом коронации прусских королей. В 1758–1762 гг. Кёнигсберг уже входил в состав России.

На территории бывшей Восточной Пруссии на сегодняшний день сохранилось пятнадцать замков: Прейсиш-Эйлау, Бальга, Тапланкен, Тапиау, Найхаузен, Бранденбург, Валдау, Шаакен, Каймен, Рагнит, Лабиау, Гердауэн, Гросс-Вонсдорф, Инстербург, Георгенбург.

КРЕПОСТЬ «БАЛЬГА». На том месте, где ныне небрежно разбросаны руины древней «Бальги», в V веке нашей эры стояла мрачная и неприступная крепость Хонеде. В 1239 году крестоносцы захватили крепость. На её пепелище построили деревянный форт и назвали его «Дом Бальга». В 1250 году на крутом высоком берегу крестоносцы воздвигли огромное здание Конвента, где разместились постоянно двенадцать орденских братьев крепости. В начале XVI века к востоку от Конвента был построен фортбург с многоярусной башней.

В марте 1945 года Бальга стала последним оплотом немецких войск в Хейльсбергском укрепрайоне. После войны замковая территория пришла в упадок. Заросли кустарником средневековые рвы, разобраны подъёмные мосты, каменные опоры и перила.

КРЕПОСТЬ ЛАБИАУ. В 1258 году на берегу Деймы Орден построил деревянную крепость. К началу 1360 года выстроены из кирпича и камня четыре оборонительных сооружения. Толстые стены, бойницы надёжно защищали небольшой гарнизон. Новую крепость назвали «Водяной замок» в Лабиау.

ПРЕЙСИШ-ЭЙЛАУ. В 1325 году началось строительство крепости Илав Пруше. За пять лет строители возвели огромный каменный, имеющий форму квадрата, замок с башней. В 1336 году замок и посёлок получили название Прейсиш-Эйлау.

КРЕПОСТЬ В ПИЛЛАУ. В 1626 г. в пролив, где Преголь впадает в Гданьский залив, вошли шведские корабли под командованием короля Густава Адольфа. Монарх решил использовать гавань как базу в войне с Польшей. По его требованию Кёнигсберг вынужден был соблюдать нейтралитет и заняться модернизацией укреплений. За короткий срок была выстроена из кирпича и камня звездообразная крепость. Новая цитадель имела пять бастионов, куртину и ров, заполненный водой. Внутри вала оборудовано несколько плацдармов для организации контратак. После ухода шведов правители Пруссии постоянно поддерживали крепость в боевом состоянии. В 1725 году посёлок получил статус города.

ЗАМОК ТАПИАУ. В 1262 году крестоносцы соорудили свой опорный пункт на берегу Деймы. С 1280 года крепость, получившая название Тапиау, становится центром комтурства. В 1283 году крестоносцы приступили к возведению каменного замка. В 1383 году в замке был торжественно крещён по католическому обряду язычник — литовский князь Витовт.

В середине XVI века была проведена реконструкция замка под загородную резиденцию герцога Альбрехта. После окончания Второй мировой войны замок в Гвардейске был переоборудован под тюрьму.

КРЕПОСТЬ ВЕЛАУ. Прусскую крепость Велау хорошо знали местные аборигены задолго до прихода рыцарей. В конце 1255 года к крепости подошли орденские воины. В 1336 году Велау получил права города. В 1657 году в Велау был подписан Велявско-Быдгощинский трактат, по которому Пруссия освобождалась от польской

зависимости. Городские укрепления несколько пострадали в августе 1757 года, во время движения российских войск к Кёнигсбергу. Вновь городу был причинён ущерб в июне 1807 года, во время русско-прусско-французской войны. С этого года крепость утратила оборонную функцию.

ЗАМОК НЕЙХАУЗЕН. Раньше там, где был основан замок Нейхаузен, возвышалась прусская крепость. Осенью 1255 года её захватили крестоносцы. В 1292 г. рыцари возвели опорный пункт рыцарской службы «Нейхаузен». После 1525 года был построен новый каменный замок, благоустроены подсобные помещения и создан зоопарк, где животные обитали на свободе. В 1550 г. был построен новый дворец.

ЗАМОК ИНСТЕРБУРГ. Там, где сливаются Преголь с Инстером, до XIII века стояла прусская крепость. В начале 1275 года на Инстер пришли рыцари. Они разорили крепость. В тот же год на левом берегу реки рыцари построили деревянную крепость и назвали её «Инстер». В 1336 году был сооружен замок из камня. В 1500 году началось строительство нового замка со сторожевой башней. В середине XVI века герцог Альбрехт разместил в замке Главное ведомство по заселению района. 10 октября 1583 года была подписана грамота об образовании города Инстербурга. В 1655 году в Пруссию вторглись воины московского князя и заняли Инстербург. В 1656 году крепость захватили польские рыцари и татарская конница. Во время Семилетней войны 1 августа 1757 года в Инстербург вошли полки русской армии.

КРЕПОСТЬ РАГНИТ. До прихода рыцарей в XIII веке, на крутом левом

берегу Немана стояла прусская крепость Ранганит. В 1275 году к крепости подошли колонны Тевтонского ордена. Они сожгли крепость. В 1289 году на пепелище старой крепости был построен форт и назвали его Ландсхут. В 1326 году крепость получила старое название, которое позже трансформировалось в Рагнит. В начале XV века Рагнит становится центром комтурства. Массивное сооружение представляло собой замкнутый квадрат, обнесённый рвом. Трёхметровой толщины каменные стены имели длину более шестидесяти метров. Площадь внутреннего двора составляла около тысячи квадратных метров. Крепость сильно пострадала от артиллерийского огня прусской армии в 1757 году.

КРЕПОСТЬ БРАНДЕНБУРГ. В 1246 году крестоносцы захватили прусскую крепость, стоящую на реке Прусос (ныне Прохладная). Они несколько укрепили древние стены, построили часовню и назвали свой опорный пункт «Ленценбург». Восточнее «Ленценбурга» они построили прочное укрепление и назвали его «Бранденбург». С этого времени новая крепость и посёлок того же названия вплоть до 1494 года являлись центром комтурства.

Методический комментарий

Задача продвинутого уровня. Предполагается огромная работа по сбору и обработке материала в различных информационных источниках. Возможны экскурсии по историческим местам. Весь собранный материал может стать основой для научно-исследовательской работы по истории и краеведению.